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ся, що психологічний вплив є одним 
із невід’ємних елементів сфери судо-
чинства [1, 24] і має застосовуватися 
для подолання конфліктних ситуацій 
на досудовому слідстві [2, 65]. Ви-
словлювалася точка зору, що слідча 
діяльність — це специфічна форма 
спіл кування особи, яка здійснює роз-
слідування, з особами, які залучають-
ся до сфери кримінального судочин-
ства. Таке спілкування, обов’язковим 
елементом якого є вплив, засновуєть-
ся на існуючих закономірностях пси-
хології [3, 46].

Методам психологічного впливу 
від водили важливу роль у теорії ефек-
тивності правосуддя, як свідомої ці-
леспрямованої діяльності людей, упов-
новажених вирішувати долі інших 
лю дей, вступати при цьому в складні 
зв’язки з учасниками судочинства, не-
рідко зацікавленими в результатах 
справи, отримувати від них правдиву 
інформацію та вирішувати конфлік-
ти, здійснюючи при цьому виховний 
вплив на громадян [4, 142].

На цьому ж етапі було здійснено 
перші спроби з’ясувати сутність і при-
роду тактичних прийомів, заснованих 
на методах психологічного впливу, а 
також здійснити їх класифікацію. Втім, 
вказані прийоми мали дещо іншу на-
зву і позначалися такими термінами, 
як прийоми з психології взаємин слід-
чого з учасниками слідчих дій [5, 11] 
або психологічні прийоми проведен-
ня окремих слідчих дій [1, 25].

Увагу проблемі систематизації при-
йомів психологічного впливу україн-

Усучасній криміналістичній на-
уці існує безліч невирішених 
питань, пов’язаних із дослі-

дженням тактичних прийомів, засно-
ваних на методах психологічного впли-
ву. І хоча проблемам їх застосування у 
сфері судочинства приділялася увага 
у працях таких українських вчених-
криміналістів, як В. Гончаренко, В. Ко-
новалова, М. Костицький, І. Котюк, 
В. Лукашевич, М. Салтевський, Ф. Со-
киран, В. Шепітько, поза увагою до-
слідників залишається аналіз історії 
розвитку наукових уявлень про так-
тичні прийоми, засновані на методах 
психологічного впливу, як засіб роз-
в’язання завдань у сфері судочинства.

Про необхідність застосування пси-
хологічних знань для оптимізації про-
цесу розслідування йдеться вже дав-
но. Початок обговоренню цього пи-
тання поклав австрійський криміна-
ліст Ганс Грос (1847–1915), який у 
своїй праці описав прийоми допиту у 
випадку, коли свідки та обвинувачені 
не бажають повідомляти правду про 
обставини справи.

Аналіз вітчизняної наукової літе-
ратури дає підстави для висновку, що 
на сьогодні можна виділити два етапи 
у формуванні наукових уявлень про 
тактичні прийоми, засновані на мето-
дах психологічного впливу.

На першому етапі, який хроноло-
гічно припадає на період радянської 
доби, сформувалися наукові підходи 
щодо місця та призначення психоло-
гічного впливу і його методів у сфері 
судочинства. Зокрема, наголошувало-
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лення про те, що інші учасники дали 
правдиві свідчення;

4) прийоми, спрямовані на вияв-
лення прихованих об’єктів та осіб, що 
переховуються;

5) прийоми, спрямовані на ство-
рення в учасників досудового слід-
ства уявлення про недостатню поін-
формованість слідчого відносно відо-
мостей, необхідних для викриття не-
правдивих свідчень [7, 95].

У сучасній науковій літературі з 
криміналістики не існує єдиної тер-
мінології щодо позначення прийомів, 
заснованих на методах психологічно-
го впливу. Трапляються схожі за на-
звою поняття, наприклад, тактичні 
прийоми правомірного психологічно-
го впливу, суть яких полягає у ство-
ренні психологічних умов, що полег-
шують особі, яка перешкоджає роз-
слідуванню, перехід від брехні до 
правди [8, 198], психологічні прийо-
ми проведення окремих слідчих дій 
[9, 23], тактичні прийоми психологіч-
ного впливу [10, 5].

Наведене вище дає підстави для 
висновку, що зазначені поняття, хоча 
за назвою і відрізняються одне від од-
ного, але мають спільні ознаки. По-
перше, вони призначені для подолан-
ня протидії процесу розслідування чи 
судового розгляду, а, по-друге, метою 
їх застосування є отримання повної та 
правдивої інформації про обставини 
справи.

Таким чином, є підстави стверджу-
вати, що обґрунтовано вживати термін 
«тактичні прийоми, засновані на мето-

ськими вченими вперше було приді-
лено у 70-х рр. XX ст. В основу класи-
фікації були покладені ситуації, які 
виникають під час проведення допитів 
у випадках, коли допитувані не бажа-
ють співпрацювати зі слідством і гово-
рити правду. З огляду на вказаний 
критерій прийоми, засновані на мето-
дах психологічного впливу, поділяли 
на дві групи — ті, що спрямовані на 
емоційну сферу особистості, а також 
прийоми, що охоплюють логічну сто-
рону впливу і містять у собі комплекс 
доводів, які ґрунтуються на доказах у 
справі, їх взаємозв’язку і необхідній у 
певній ситуації послідовності [1, 25].

Пізніше класифікація тактичних 
прийомів, заснованих на методах пси-
хологічного впливу, була деталізова-
на. Наприклад, М. Хайдуков, посила-
ючись на І. Биховського, який класи-
фікував зазначені прийоми залежно 
від спрямованості впливу на регулю-
вання характеру і ступеня обізнаності 
учасників досудового слідства шляхом 
маневрування інформацією, способа-
ми і засобами її передачі [6, 222–223] 
та, доповнюючи його точку зору, кла-
сифікував їх на п’ять груп: 1) прийоми, 
спрямовані на приховування намірів 
слідчого відносно мети впливу;

2) прийоми, спрямовані на створен-
ня в учасників досудового слідства 
уявлення про майже повну поінфор-
мованість слідчого відносно обставин 
вчиненого злочину і наявність дока-
зів, що викривають злочинця;

3) прийоми, спрямовані на створен-
ня в учасника досудового слідства уяв-
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сування дотримуватися визначеної 
умовами відповідної ситуації та ви-
могами процесуального закону пев-
ної послідовності дій. Однак, вона 
виступає лише межами, які покликані 
забезпечити ефективність реалізації 
того чи іншого методу психологічно-
го впливу в сфері судочинства. Крім 
того, визначальним при застосуванні 
цих методів є створення умов, за яких 
відповідна послідовність дій принесе 
бажані результати.

Розуміння тактичних прийомів, за-
снованих на методах психологічного 
впливу, як окремого боку застосуван-
ня вказаних методів, а саме техноло-
гічного, обмежує призначення відпо-
відних прийомів лише функцією прак-
тичного впровадження можливостей 
зазначених методів. Разом з тим, за до-
помогою цих прийомів не лише відбу-
вається застосування психологічного 
впливу, а й пізнання обставин справи, 
виявлення доказової інформації, спря-
мування процесу роз слідування і су-
дового розгляду справи у сприятливе 
русло. Отже, тактичні прийоми, засно-
вані на методах психологічного впли-
ву, є спеціально сконструйованими з 
урахуванням низки факторів умовами 
застосування психологічного впливу у 
сфері судочинства, який реалізується 
у визначених вимогами процесуально-
го закону межах. Якщо ж допускати, 
що тактичні прийоми, засновані на ме-
тодах психологічного впливу, є техно-
логією застосування відповідних мето-
дів, тоді про тактичний прийом слід 
говорити не як про наукову рекомен-

дах психологічного впливу». Він по-
вною мірою відображає суть досліджу-
ваного поняття і справедливо розстав-
ляє акценти стосовно співвідношення 
відповідних тактичних прийомів влас-
не з психологічним впливом, а також 
щодо джерела формування цих так-
тичних прийомів у сфері судочинства.

У науковій літературі висловлю-
ється точка зору, що тактичний при-
йом є носієм психологічного впливу 
[11, 106]. Оскільки під носієм, як пра-
вило, розуміють те, що може слугува-
ти виразником, представником чо-
гось [12, 419], а тактичний прийом 
сам по собі не впроваджує психоло-
гічний вплив у сферу судочинства, 
адже виступає лише інструментом 
практичної реалізації обраної слід-
чим або адвокатом лінії поведінки в 
певних умовах розслідування чи су-
дового розгляду справи, то є підстави 
для висновку, що тактичні прийоми 
виступають у сфері судочинства носі-
ями не психологічного впливу, а засо-
бами реалізації його методів. Підтвер-
дженням є те, що застосування мето-
дів психологічного впливу під час до-
судового слідства та судового розгля-
ду справи відбувається лише через 
тактичні прийоми.

Не можна погодитися з тим, що 
тактичні прийоми, засновані на мето-
дах психологічного впливу, — це тех-
нологічний бік використання психо-
логічних методів [13, 55]. Дійсно, за-
стосування тактичних прийомів, за-
снованих на методах психологічного 
впливу, вимагає від суб’єкта їх засто-
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Щодо видів тактичних прийомів, 
заснованих на методах психологічно-
го впливу, то їх класифікують за різ-
ними підставами, зокрема:

— за змістом: уселяння, суміж-
ність, схожість, наочність, контраст-
ність, роз’єднання, перифраза, повто-
рюваність, раптовість, легенда, вичі-
кування, інерція [16, 65];

— за цільовим призначенням: адап-
тивні, інформаційні, спрямовані на 
емоційний вплив, спрямовані на ство-
рення певного уявлення, що визнача-
ють істинність свідчень [17, 65];

— за завданнями: що сприяють ак-
туалізації в пам’яті сприйнятого, що 
спрямовані на встановлення мотива-
ції свідчень, що сприяють виявленню 
винної особи, що сприяють виявлен-
ню брехні, що відвертають конфлікт-
ні ситуації та сприяють установлен-
ню психологічного контакту [18, 128];

— за характером слідчої ситуа-
ції: що використовуються в конфлікт-
них ситуаціях із не суворим суперни-
цтвом (встановлення психологічного 
контакту, використання позитивних 
властивостей особистості, перехрещу-
вання обману, очікування) та що ви-
користовуються у конфліктних ситу-
аціях із суворим суперництвом (допу-
щення легенди, раптовість, непрямий 
допит, створення визначеного уяв-
лення про поінформованість слідчо-
го) [9, 63–68].

Крім того, тактичні прийоми, за-
сновані на методах психологічного 
впливу, залежно від того, на які пси-
хологічні важелі спрямована їх дія, 

дацію щодо певного способу дії, а як 
про сталий автоматизм, оскільки будь-
яка технологія — це наперед визначе-
на система дій. Водночас тактичні 
прийоми за своєю природою є дина-
мічними, успішність їх застосування 
залежить від уміння представника юри-
дичної професії зорієнтуватися в умо-
вах процесу розслідування чи судово-
го розгляду справи і з огляду на них 
вирішити, яким чином застосовувати 
той чи інший прийом.

У зв’язку з тим, що криміналістич-
на тактика у радянський період роз-
глядалася як прерогатива слідчого, а 
її розвиток прогнозувався по шляху 
диференціації, тобто формування двох 
різних тактик розслідування — «слід-
чої» і «судової» або ж шляхом уніфіка-
ції, тобто створення якихось загаль-
них для суду і слідства груп прийомів 
розслідування [14, 56–57], тактичні 
прийоми, засновані на методах пси-
хологічного впливу, сприймали як за-
сіб розв’язання завдань лише працівни-
ками правоохоронних органів. У зв’яз-
ку з тим, що сучасне розуміння місця 
криміналістики в системі юридичних 
наук зводиться до того, що вона вико-
нує пізнавальну функцію не лише у 
кримінальному процесі, а й у сфері 
цивільного, господарського, адміністра-
тивного та конституційного судочин-
ства [15, 8], прийоми, засновані на ме-
тодах психологічного впливу, є під-
стави розглядати як засоби розв’язання 
завдань не тільки слідчими, суддями 
чи прокурорами, а й адвокатами.
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1) у генезисі формування наукових 
уявлень про тактичні прийоми, за-
сновані на методах психологічного 
впливу, на сьогодні є підстави вио-
кремити два етапи — період радян-
ської доби та сучасний;

2) на першому етапі сформувалися 
наукові підходи щодо місця і призна-
чення психологічного впливу та його 
методів у сфері судочинства, здійснено 
перші спроби з’ясувати сутність і при-
роду тактичних прийомів, заснованих 
на методах психологічного впливу, а 
також здійснити їх класифікацію;

3) сучасний етап відзначається від-
сутністю єдиної термінології щодо по-
значення прийомів, заснованих на ме-
тодах психологічного впливу. Вжива-
ються схожі за назвою поняття, а саме 
тактичні прийоми правомірного пси-
хологічного впливу, психологічні при-
йоми проведення окремих слідчих дій, 
тактичні прийоми психологічного впли -
ву і тактичні прийоми, засновані на ме-
тодах психологічного впливу;

4) хоча в якості критеріїв для кла-
сифікації тактичних прийомів, засно-
ваних на методах психологічного впли-
ву, виділяють їх зміст, цільове призна-
чення, завдання, характер слідчої си-
туації, на сьогодні відсутній єдиний 
підхід до їх систематизації.
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